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 ماشينهای جريان مستقيم: تمش هفصل

  ژنراتور های جريان مستقيم ۱-۸
 بدسـت   رامشخصه های کارکرد آنها و معادلات مربوط    DCدر اين بخش با بررسی مدار معادل ژنراتور های          

  :DCبا توجه به معادله زير در مورد ژنراتور های  .می آوريم
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اتور ساخته شده که تعداد مسيرهای موازی آن، تعداد قطب های آن و تعداد هاديهـای              می بينيم که در يک ژنر     
 :رابطه فوق را می توان به صورت زير نوشت. آن ثابت و مشخص است

)۱-۸(         φωKEg = 
ه در يک ژنراتور  نشان می دهد که ميزان ولتاژ توليد شد۸-۱ رابطه.  عبارتست از ثابت ماشينKدر اين معادله   

DCبا سرعت دورانی آرميچر و شار تحريک توسط قطبها  نسبت مستقيم دارد بطوريکه می توان نوشت :  
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 :مثال
اگر شار قطـب هـا ثابـت بمانـد و     .  ولت توليد می کند۲۲۰ راديان در ثانيه ۲۰۰ با سرعت  DCيک ژنراتور 

ولتاژ را در اين سرعت بـه  اگر بخواهيم . ديان بر ثانيه کاهش يابد ولتاژ چه مقدار خواهد بود         را ۱۸۵سرعت به   
  ولت داشته باشيم شار چه مقدار بايد باشد؟۲۲۰مقدار 
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   DCمدار معادل ژنراتور های  ۲-۸
 تحليل وسائل و فرايند ها ساده تـر  همانطور که در بخش ترانسفورماتورها ديديم مدار معادل کمک می کند تا       

مـدار  .  از دو قسمت مدار تحريک و مدار آرميچر تشکيل مـی گـردد  DCمدار معادل يک ژنراتور  . انجام گيرد 
  در آن  If ٢ و جريـان مـدار تحريـک       Rf ١سيم پيچ تحريک که پارامترهای مقاومت مدار تحريک       تحريک شامل   

 :پارامتر های زير است که در مدار معادل نشان داده می شوند مدار آرميچر نيز شامل .نشان داده می شود
  بدست می آيد۸-۱ولتاژ القاء شده در آرميچر که از رابطه  

 . مقاومت کلاف های آن بدست می آيد) معادل(مقاومت کل آرميچر که از مجموع  

                                                 
1 Field Resistance 
2  Field Current 



 ۱۰۲

متر نيـز در مـدار      ژنراتور ها چون از طريق يک محرک مکانيکی مثلاً توربينها بکار می افتند اين پارا               
 .معادل نشان داده می شود

 
 
 
 

 DCمدار معادل ژنراتور : ۸-۱شکل 

 
 
 
 
 

  DCانواع ژنراتور های  ۳-۸

 ١ژنراتور های با تحريک جداگانه  ۱-۳-۸

وجود بدليل اينکه نياز بـه يـک منبـع     هستند با اين DC از ساده ترين نوع ژنراتور های DCاين ژنراتور های   
در اين ژنراتور ها مدار تحريـک و  . ه جهت تحريک قطب ها دارند کمتر مورد توجه هستند          جداگان DCتغذيه  

توسط يک مقاومت متغيير کنترل شده و لذا ميـزان شـار             Ifجريان تحريک   . آرميچر کاملاً از هم جدا می باشند      
 . ولتاژ توليدی تغيير خواهد کرد۸-۱با تغيير شار طبق رابطه . قطب ها تغيير می کند

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  با تحريک جداگانهDC  مدار معادل ژنراتور : ۸-۲شکل
 :ر اين مدار همانطور که مشاهده می شود می توان نوشتد

                                                 
1  Separated Excited 
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 ژنراتور  شده درتوليدطه بين جريان تحريک و ولتاژب را به نظر می رسد که ۸-۱علاوه بر اين با توجه به معادله        
که خطی باشد ولی به دليل غير خطی بودن ايجاد شار در مواد فرو مغناطيس و اشباع شدن آنهـا ايـن                      بايستی  

 ).۸-۳شکل ( رابطه خطی نخواهد بود 
 
 

 رابطه بين جريان تحريک و ولتاژ القاء شده : ۸-۳شکل 
 در ژنراتور با تحريک جداگانه

 
 

 ـ     در حالت بی باری جريان مصرفی بار صفر بوده لذا در آرم             شـده و  اءيچر افتی وجود نداشته و لذا ولتـاژ الق
با شروع  اعمال بار در ابتدای کار جريان آرميچر کم بوده کـه بتـدريج                . ولتاژ خروجی با هم برابر خواهد بود      

 ءافزايش می يابد با افزايش جريان آرميچر افت آرميچر افزايش يافته و به همان نسبت تفاوت بـين ولتـاژ القـا               
 که سبب می گردد تغييرات ولتاژ خروجی نسبت به جريان بار به صورت            روجی بيشتر می شود   شده و ولتاژ خ   

خطی کاهش يابد ولی بدليل عکس العمل آرميچر ولتاژ خروجی باشدت بيشتری کاهش يافته سبب مـی شـود    
 ). ۸-۴شکل (اين رابطه به صورت غير خطی باشد 

 
 
 
 
 

  DCمنحنی مشخصه بار در يک ژنراتور : ۸-۴شکل 
 .با تحريک جداگانه

 

  تنظيم ولتاژ در ژنراتور۳-۳-۸
از طرفـی در    . ژنراتور ها معمولاً در بار اسمی خود کار می کنند و يا بهتر است در بار اسمی خود کار نمايند                   

در حالـت  . ژنراتور های مختلف همواره همرا با تغييرات بار تغييراتی در ولتاژ ترمينال خروجی رخ مـی دهـد   
طبق تعريف تنظيم ولتاژ در هـر  . تغييرات ولتاژ ترمينال نسبت به بار ژنراتور نسبتاً پايدار باشدبست ايده آل خو  

 اگر چه می .ژنراتوری عبارتست از ميزان تغييرات ولتاژ خروجی در ازاء افزايش جريان بار خروجی از ژنراتور  

 If  جريان تحريک 
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 ولی چون ژنراتور عموماً در بار اسمی کـار  توان مقدار تنظيم ولتاژ را برای هر مقدار بار ژنراتور محاسبه نمود           
صورت زير محاسـبه   تنظيم ولتاژ به صورت درصد و به. می کند تنظيم ولتاژ برای بار اسمی محاسبه می گردد        

 .می شود
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 )اسمی( ر کامل به ترتيب عبارتند از ولتاژ ترمينال در حالت بدون بار و با VFLو  VNLدر اين رابطه 

 )موازی، سری و کمپوند ( ١ژنراتور های با تحريک خودی ۴-۸

 ٢ژنراتورهای موازی  ۱-۴-۸
چون جريان تحريـک  .)۸-۵شکل ( سيم پيچ تحريک، آرميچر و بارها همه با هم موازی هستنددر اين ژنراتورها  

اب مدار تحريک کوچک باشد ولی بايد ترتيبی اتخاذ شود تا جريان عبوری از انشع موازی با بار خارجی است   
لذا در حالت موازی سيم    . از طرف ديگر بايستی آمپر دور لازم را جهت تحريک و ايجاد شار لازم داشته باشد               

بنابراين مقاومت کل مدار تحريک زياد شده سبب مـی  . دعداد دور زياد ولی نازک می سازنپيچ تحريک را با ت    
 %). ۱حدود (يد گردد جريان کمی از اين مدار عبور نما

 
 
 

 مدار معادل ژنراتور موازی: ۸-۵شکل
 
 
 
 
 

در اين نوع ژنراتور چون سيم پيچ تحريک با بار موازی است در هنگام بی باری ولتاژ اعمـال شـده بـر مـدار       
به تدريج کـه بـار   . تحريک حداکثر بوده لذا در اين حالت ژنراتور در حداکثر ولتاژ خروجی خود خواهد بود             

از ژنراتور افزايش می يابد جريان در مدار تحريک به تدريج کم شده بعلاوه جريان عبور داده شده              گرفته شده   
 که از مقدار ولتاژ القـاء شـده در          (IaRa)سبب افت ولتاژی متناسب با مقدار جريان در آرميچر اتفاق می افتد             

 :شت بنابر اين در اين نوع ژنراتور می توان نو.کاسته می گردد)  Eg( آرميچر 

                                                 
1  Self Excited 
2 Shunt Generator 
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 بايد به صورت خطـی کـاهش يابـد    IL خروجی   رنسبت به با   Vtبه نظر می رسد که      ) ۸-۵(با توجه به روابط     
 با ادامـه افـزايش بـارخروجی    .ولی در عمل به دليل پديده عکس العمل آرميچر اين رابطه غير خطی می باشد       

طوريکه سبب می گردد هسته قطبها  از حالت اشباع خارج شـده و ولتـاژ                ولتاژ خروجی بشدت کاهش يافته ب     
در عمل در ژنراتورهای موازی     ). ۸-۶شکل (بشدت کاهش يابد که اين وضعيت را مرحله فرو پاشی می نامند           

ومت متغير در مدار تحريک می توان ولتاژ خروجـی در ژنراتـور را در هـر بـاری ثابـت                ابا قرار دادن يک مق    
 بنابراين ولتاژ خروجی ژنراتور های شنت تـابع بـار خروجـی    . آن را مستقل از بار خروجی نمود       تگهداشت و 

اين ژنراتورها در مصارفی مثل شـارژ بـاتری، آبکـاری و دينـاموی      . نبوده به همين دليل کاربرد بيشتری دارند      
  . خودرو ها بکار می روند

 
 

 .منحنی مشخصه ژنراتور شنت: ۸-۶شکل 
 
 
 
 

 :د نشودی مکن است به دلايل زير ولتاژ توليرهای موازدر ژنراتو
 قطبها به يک منبع تغذيـه مجـزا مثـل بـاطری      بايددر اين حالت. پس ماند مغناطيسی در قطبها نباشد   -۱

  ميدان می نامند١ احيا راوصل گردد اين کار
از بين می در اين حالت پس ماند    . جهت دوران عکس باشد و يا ترمينال ها برعکس بسته شده باشند            -۲

 رود و بايد ميدان احيا شود

 .سيم پيچ تحريک قطع باشد -۳

 DC  ژنراتورهای سری۲-۴-۸

بدليل اينکه همزمـان    .)۸-۷شکل (بسته می شود  در اين ژنراتورها سيم پيچ تحريک با آرميچر به صورت سری            
عـداددور کـم و   جريان بار هم ازآرميچر و هم از سيم پيچ تحريک می گذرد لازم است سيم پيچ تحريک بـا ت              

 در اين وضعيت با افزايش با ژنراتور مقدار تحريک قطب ها افزايش يافته سبب می گـردد ولتـاژ                .ضخيم باشد 
 بنابر اين در اين نوع ژنراتور ولتـاژ خروجـی تـابع افـزايش بـار بـوده                   .خروجی ژنراتور بتدريج افزايش يابد    

 مقدار ولتاژ در اين حالت در اثر      .ژنراتور خواهد بود  بطوريکه کمترين مقدار ولتاژ ترمينا ل در حالت بی باری           

                                                 
1  Flashing the Field 
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 با تحريک جداگانهژنراتور

 )شنت(اتور موازی ژنر
 مرحله فروپاشی
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 بـا   Eg وجود ندارد و جريان بار    چون در اين حالت جريان تحريک        و   پسماند موجوددر قطبها ايجاد می شود     
Vt  با شروع گرفتن بار از ژنراتور و افزايش آن جريان تحريک انقدر افزايش خواهد يافت تا هسـته          .برابر است

چنانچه مقـدار بـار ژنراتـور    حال  . اع در ايد که حالتی نسبتاً پايدار برای ژنراتور خواهد بود          آن به صورت اشب   
ن مقدار نيز بيشتر شود در اثر افت ولتاژ زياد در آرميچر و افزايش نيافتن ميدان در اثر اشباع شـدن هسـته                   ازاي

در ترمينـال زنراتـور ولتـاژ       اگر با افزايش بـار      ). ۸-۸شکل (ولتاژ خروجی ترمينال بشدت سقوط خواهد کرد      
اين وضعيت موقعی بوجود می آيد کـه   . حاصل نشود ممکن است نقص در نوع اتصال سيم پيچ تحريک باشد           

 با پس ماند مغناطيسی موجود در آن مخالفت نمايد در اين             که اتصال سرو ته سيم پيچ تحريک بگونه ای باشد        
  همچنين اگـر جهـت چـرخش عکـس باشـد در ايـن      .وضعيت بايد سر و ته سيم پيچ تحريک را جابجا نمود       

  .وضعيت نيز شار بوجود آمده با پس ماند مخالفت خواهد کرد که لازم است جهت دوران اصلاح گردد
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  DCمدار معادل ژنراتور سری : ۸-۷شکل
 
 
 
 
 

  سریDCمشخصه با ژنراتور : ۸-۸شکل
 
 
 

. ولتاژ ترمينال نسبت به جريان بار بسيار شديد اسـت  رات   نشان داده شده است تغيي     ۸-۸همانطور که در شکل     
به عبارت ديگر اين ژنراتورها داری تنظيم ولتاژ بسيار ضعيفی هستند و لذا بعنوان يک منبع ولتاژ ثابت مناسب                   

 با توجه به شکل مشخص می گردد که يکی از .نبوده و کاربرد آنها بصورت يک ژنراتور جريان ثابت می باشد
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يداری به صورت ا مثبت اين ژنراتورها اينست که تغييرات ولتاژ نسبت به بار خروجی قبل از حالت پ   ويژگيهای
 .بنابراين از اين ژنراتورها می توان برای جبران و يا تقويت ولتاژ استفاده نمود. افزاينده است

 ١ ژنراتور های کمپوند۳-۴-۸
و موازی بگونه ای هستند که ترکيب انها با هم مـی       با توجه به اينکه منحنی مشخصه بار در ژنراتورهای سری           

. خته و مورد اسـتفاده قـرار مـی گيرنـد        اتواند سبب بهبود مشخصه بار گردد از اين رو ژنراتورهای کمپوند س           
 .اصولاً اين ژنراتورها برای جبران و بهبود بخشيدن به مشخصه بار و اصـلاح تنظـيم ولتـاژ بکـار مـی رونـد                       

همانطور که ملاحظه شد مشخصه بار ژنراتورهای شنت بگونه ای بود که با افزايش بار به تدريج ولتاژ ترمينال                   
نزول پيدا می کرد در حاليکه در ژنراتورهای سری افزايش بار قبل ازپايداری سبب تقويت ولتاژ خروجی مـی           

 در اين ژنراتورها به .تنظيم ولتاژ خواهد شدبنابراين ترکيب اين دو در ژنراتورهای کمپوند باعث بهبود    . گرديد
بسته بـه نحـوه     . سيم پيچ تحريک ژنراتور شنت يک سيم پيچ ديگر به صورت سری با آرميچر اضافه می شود                

-۹شکل  (اتصال و با توجه به مدار معادل انواع مختلف ژنراتورهای کمپوند به صورت زير بوجود خواهد آمد    
۸(. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 با شنت بلند) با شنت کوتاه  ب) الف.عادل ژنراتور کمپوندمدار م: ۸-۹شکل
 

در اين ژنراتور ازسيم پيچ تحريک سـری بـا آرميچـر فقـط جريـان      : ٢ ژنراتور کمپوند با شنت بلند -۱
  بنابر اين در حالت بی باری سيم پيچ سری تحريک می گردد.آرميچر عبور می کند

 ) IL( نراتور از سيم پيچ تحريک سری شده جريان بـار       در اين ژ  : ٣ ژنراتور کمپوند با شنت کوتاه     --۲
 .عبور می کند لذا در هنگام بی باری اين سيم پيچ تحريک نمی شود

                                                 
1  Compound Generator 
2  Long Shunt 
3  Short Shunt 

 )ب(
 )الف(
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از انجائيکه در اين ژنراتورهـا دو سـيم پـيچ تحريـک     .با اين وجود مشخصه بار اين دو ژنراتور شبيه هم است      
 آورنـد    می    بوجود م در نتيجه ميدانی که هرکدا      بسته به اينکه جهت عبور جريان و       سری و موازی وجود دارد    

 :در چه جهتی باشد انواع ديگری از ژنراتورهای کمپوند به شرح زير  بوجود می ايد
  ١ژنراتورهای کمپوند نقصانی) الف 
 ٢ژنراتورهای کمپوند اضافی) ) ب 

آمده لذا با عبـور  در نوع نقصانی جهت جريان در سيم پيچ تحريک سری و موازی بر خلاف جهت هم بوجود     
 منحنـی   ۸-۱۰شـکل   . جريان بار ميدان برايند سير نزولی خواهد گرفت و ولتاژ بشدت سـقوط خواهـد کـرد                

با توجه به اين منحنی می توان مشاهده نمود که شباهت زيادی بين             . مشخصه بار اين ژنراتور را نشان می دهد       
توان استفاده نمود که جريان ثابت باشـد و اصـولاً    لذا در جاهايي می اين ژنراتور و ژنراتور سری وجود دارد   

 . مطلوب نيستند DCاين ژنراتورها برای تامين منبع ولتاژ 
ژنراتور های کمپوند اضافی به گونه ای است که برايند ميدان ايجاد شده در سيم پيچ تحريک موازی و سـری                    

 در اين حالـت منحنـی   .وجود می ايندبعبارت ديگر هر دو ميدان در يک جهت ب . مجموع دو ميدان خواهد بود    
 ولتاژ خروجی افـت شـديد نخواهـد     افزايش بار مشخصه بار آنها بهبود يافته و مثل ژنراتورهای موازی در اثر          

 ـ       ) بزرگی( بسته به مقدار شدت و ضعف       . .داشت تنهـا ولتـاژ ترمينـال      ه  ميدان ايجاد شده در سيم پيچ سری ن
 افزايش جريان بار ولتاژ ترمينال ثابت مانده و يـا حتـی تغييـرات               کاهش نخواهد يافت که ممکن است در اثر       

 با توجه به نکات فوق ممکن است سه وضعيت زير بـرای ژنراتـور حاصـل      .صعودی نسبت به بار داشته باشد     
 ):۸-۱۰شکل(شود 

 ند و بار کامل با هم برابر باشرحالتی است که ولتاژ ترمينال در حالت بدون با:  ٣کمپوند مسطح) الف 
حالتی است که ولتاژ ترمينال در حالت بـار کامـل کمتـر از ولتـاژ ترمينـال در                : ٤زير کمپوند ) ب 

 . وضعيت بدون بار باشند
حالتی است که ولتاژ ترمينال در حالت بار کامل  بيشتر از ولتاژ ترمينال در حالت                : ٥فوق کمپوند ) ج 

 .بدون بار باشند
ومـت  با تغيير دور و يا بـا کمـک يـک مقا         

) ٦ديورتور( منحرف کننده   ) رئوستا(متغيير  
می توان هر يک از حالتهای فوق را بوجود         

 .آورد
ــکل  ــه  : ۸-۱۰ش ــی مشخص ــه منحن مقايس

 DCژنراتورهای 

                                                 
1  Differentially Compound G. 
2  Cumulatively  Compound G. 
3  Flat Compound 
4  Under Compound 
5  Over Compound 
6  Divertor 
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  اتصال ژنراتور ها با هم۵-۸
اتصال سـری ژنراتـور هـا    .  را می توان به صورت سری و يا موازی به همديگر متصل نمود      DCژنراتور های   

اتصال مـوازی در کـاربرد      . ورد نياز ممکن است باشد و آن موقعی است که نياز به ولتاژ بالاتری باشد              کمتر م 
 :های مختلف کشاورزی و صنعتی بدلايل زير بيشتر مورد نياز است 

موقعی که جريان اسمی يک ژنراتور از بار مورد نياز برای مصرف کننده يا مجموعـه ای از مصـرف                  .۱
 .کننده ها کافی نباشد

 لزوم تعميرات سالانه و نياز به ژنراتور جايگزين .۲

با بکار انـداختن و يـا از      . استفاده از با اسمی ژنراتورها بسته به ميزان بار مورد نياز مصرف کننده ها              .۳
کار انداختن  يک يا چند ژنراتور می توان بگونه ای عمل کرد که ژنراتورهـا همـواره در حـدود بـا      

 اسمی خود کار نمايند

بدلايل مختلف و محدوديت های خاص نتوان از يک ژنراتور بزرگ جهت نياز مصرف کننده            مواقعی   .۴
 .در اين صورت نيز از چند ژنراتور استفاده خواهد شد. ها استفاده کرد

 :هنگام استفاده از چند ژنراتور با تصال موازی بايستی به نکات زير توجه نمود
 ند ژنراتور ها بايستی همه از يک نوع باش) الف  
اختلاف ولتاژ خروجی سبب می گردد ژنراتورهای بـا ولتـاژ           . ولتاژ اسمی همه آنها يکسان باشد     ) ب 

 . عمل خواهند کرد)موتور(کم به صورت مصرف کننده 
 .ترمينال های هم نام به هم وصل شوند) ج 

ايـن  . تصل مـی گـردد  در اتصال موازی ژنراتورها ترمينال های مثبت و منفی همه ژنراتورها به دو ميله فلزی م       
اگر مجموع بار اسـمی  . ن دو ميله درسرتاسر طول آنها يکسان است     ولتاژ بين اي  .  ناميده می شوند   ١ميله ها شين  

بعبارت ديگر . ژنراتورها از بار مورد نياز مصرف کننده ها بيشتر باشد  افت ولتاژ زيادی در انها اتفاق نمی افتد        
ز نظر تئوری شين بی نهايت شينی است که تنظيم و لتاژ ان صفر باشد وان ا. تنظيم ولتاژ انها مناسب خواهد بود

حال در يک اتصال موازی يکـی       .. شينی است که بدون اينکه ولتاژ ان تغيير کند بار نامحدودی را تامين نمايد             
 ـ            ک موتـور  از ژنراتورها ولتاژی کمتر از ولتاژ شطن توليد نمايد اين ژنراتور بار ديگر ژنراتورها رابه صورت ي

در حالـت  .  لذا بايستی ولتاژ ژنراتورها حداقل مساوی و يا کمی بيشتر از والتاژ شين باشد.مصرف خواهد کرد  
بهترين وضعيت حالتی است که منحنی مشخصه ژنراتور ها        . پايدار ولتاژ تمام ژنراتورها با هم برابر خواهد بود        

م می گردد در غير اينصورت تقسيم بار بـا توجـه بـه    يکسان باشد در اين حالت با بطور مساوی بين آنها تقسي  
 .مشخصه انها تقسيم خواهد شد

 
 
 
 

                                                 
1  Bus Bar 
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  موتور های جريان مستقيم۴-۸
 انرژی الکتريکی از نوع DC  است بطوريکه اگر به ماشين DC عکس ژنراتورهای DCاساس کار موتورهای 

  طبـق قـانون بيوسـاوار بـه انـرژی       تريکی الکانرژی) نيمآرميچر را بچرخا( اور اعمال کنيم جريان مستقيم گشت 
. انرژی الکتريکی از طريق ايجاد پيچک نيز به انرژی مکانيکی قابل تبديل مـی باشـد  . مکانيکی تبديل می گردد   

بر اين اساس اگر ماده ای فرو . در اين حالت برای استحصال نيرو های خطی و يا شبه دورانی استفاده می شود   
سی قرار گيرد نيرويي بر آن وارد خواهد شد که می خواهد آن را با ميدان هم راستا         مغناطيس در ميدانی مغناطي   

 مـی تـوان نشـان داد کـه در ميـدانی مطـابق شـکل       .  اين نيرو به نام نيروی ربايش آهن ناميده می شود  .سازد
با يک فاصله هوايي مشخص و شرايطی معين نيروی موثر در دو وجـه مـوازی و مسـطح آهـن بـه           ) ۸- ۱۱ (

 صورت زير بدست می ايد

)۶-۸(         
oµ
AB

F
2

2

= 

 :در اين رابطه
B :چگالی شار بر حسب تسلا 
A :سطح تماس موثر آهن بر حسب متر مربع 

µ
 )خلاء( تراوندگی مغناطيسی هوا  : °
F :نيرویربايش آهن بر حسب نيوتن 
 

ل جريان مستقيم در يـک ميـدان مغناطيسـی      گشتاور حاصل از دوران يک يا چند سيم حام   DCدرموتورهای  
 :ثابت بر اساس قانون بيو ساوار به صورت زير بدست می آيد

)۷-۸(         rBIT l= 
جريـان عبـوری از سـيم يـا      : Iچگالی شار بر حسب تسلا؛ : Bمتر؛ - گشتاور بر حسب نيوتن Tدر اين رابطه

شـعاع دوران آرميچـر بـر       : rطول موثر کلاف يا سيم هادی بر حسب متـر و            : lکلاف هادی بر حسب آمپر؛      
 بـه  DC بدليل اينکه در وسايل حمل و نقل وماشينهای کشـاورزی جريـان   DCامروزه موتورهای  . حسب متر 

هـا  علاوه بر ايـن در ايـن موتور  . ار مورد استفاده و توجه می باشند      يصورت امری رايج و معمول می باشد بس       
چون کنترل سرعت بسهولت انجام می گيرد در کاربردهايي که سرعتهای متغيير مورد نياز است مورد اسـتفاده             

 .واقع می شوند
  و شار قطبها که همان جريان آرميچر استIبجز ) ۸-۷( ساخته شده تمام پارامترهای رابطه DCدر يک موتور 

ور پارامتری ثابتی خواهد بود که می تـوان از آن بـه نـام    ثابت بوده و اثرات ترکيبی آنها  بر روی کارکرد موت 
 :را می توان به صورت زير نوشت) ۸-۷(لذا رابطه . ثابت موتور ياد نمود

)۸-۸(          aIφKT = 
 می باشد که گشتاور ايجاد شده در موتور تابعی از جريان آرميچـر  DCاين رابطه که رابطه اساسی موتورهای     

چنانچه موتوری با گشتاور معين با سرعتی مشخص بچرخد قدرت مکـانيکی خروجـی آن       . هر قطبها است  و ش 
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 بعبارت ديگر با ثابـت بـودن تـوان          .ترکيبی از گشتاور موجود موتور و سرعت دورانی آن خواهد بود          ) توان(
ه زيـر بيـان کننـده    رابط ـ. جـود آورد وکيبهای مختلفی از دور و گشتاور را در آن برخروجی موتور می توان ت  

 Pان مکـانيکی  و تـو  راديـان بـر ثانيـه      ω؛ سـرعت دورانـی   متـر - بر حسب نيـوتن  T ارتباط بين گشتاور 
 :از موتور می باشدخروجی   kWبرحسب

)۹-۸(         
ω
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